
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1889. Första Kammaren. N:o 2.

Fredagen den 18 Januari.

Kammaren sammanträdde kl. 12 på dagen.

Hans excellens friherre Bildt, herrar Örbom och Abelin, grefve 
Piper, herrar Wallberg, Öländer och Wulmark samt friherre rån Er center 
anmälde, att de instält sig vid riksdagen.

Föredrogs och hänvisades till bankoutskottet Riksdagens år 1888 
församlade revisorers berättelse angående riksbanken.

Föredrogs och hänvisades till statsutskottet Riksdagens år 1888 
församlade revisorers berättelse om granskningen af riksgäldskontorets 
tillstånd och förvaltning.

Föredrogs och lades till handlingarna Kongl. Maj:ts nästlidne dag 
på rikssalen upplästa berättelse om hvad i rikets styrelse sedan sista 
Riksdags sammanträde sig tilldragit.

Föredrogs och bordlädes Kongl. Maj:ts under gårdagen på riks
salen öfverlemnade nådiga proposition till Riksdagen angående stats
verkets tillstånd och behof.

Första Kammarens Prot. 1889. N:o 2. 1



N:o 2. 2 Fredagen den 18 Januari.

Upplästes ett inlemnadt läkarebetyg af följande lydelse:

Ledamoten af riksdagens Första Kammare, herr brukspatronen 
och riddaren J. O. Sundström å Charlottenberg är till följd af sjuk
dom tills vidare hindrad att bevista riksdagen, hvilket härmed intygas. 

Arvika den 14 januari 1889.
Alu). Z. Lindholm,

jernvägsläkare.

Herr Reuterswärd erhöll på begäran ordet och yttrade: Snart 
stundar den dag, då vår älskade Konung fyller sitt sextionde lefnadsår. 
Vi hafva sett, huru man i hela landet liksom täflar om att få göra 
denna dag mera festlig än vanligt. Man vill nemligen fira dessa Ko
nungens fylda sextio år på ett sätt, som lägger i dagen svenska fol
kets oskrymtade kärlek och dess stora sympatier för landets Konung. 
Deputationer hafva blifvit afsända från rikets skilda delar för att inför 
Hans Maj:t Konungen uttala de respektive orternas lyckönskningar. 
Då svenska Riksdagen nu “är samlad, tager jag för gifvet, att densamma 
gerna önskar att äfven fä till Konungen framföra sina lyckönskningar. 
Antagligen skulle Riksdagen helst önska att in corpore, företrädd af 
sina talmän, få inför Konungen aflägga sin hyllning, sin välönskan, sin 
tillgifvenhet och sin vördnad, men jag har från säker källa erfarit, att 
hinder möta, synnerligast derför att samma dag och samtidigt stater 
och corpser samt en mängd deputationer m. fl. komma att infinna sig, 
då den för mottagning afsedda lokalen icke kan rymma hela Riksdagen. 
Derför tager jag mig friheten föreslå, att Första Kammaren ville för
utom herr talmannen och vice talmannen utse en deputation, som å 
Första Kammarens vägnar skulle framföra dess lyckönskningar. Om, 
såsom jag hoppas, kammaren godkänner detta mitt förslag, vill jag 
vidare föreslå, att denna deputation utgöres af en ledamot från hvarje 
län eller landstingsområde samt af en ledamot från hvarje stad, som 
enligt grundlagen har rätt att välja egen representant. Härigenom 
blefve hela landet representeradt. Att genom val utse dessa depute
rade anser jag mindre lämpligt, enär derigenom lätteligen kunde in
träffa, att deputationen fick en viss politisk färg, hvilket vid ett till
fälle som detta bör sorgfälligt undvikas. Derför föreslår jag att den 
äldste, i den mening grundlagen afser, inom hvarje län eller landstings
område samt stad bör i deputationen deltaga samt att, om han är hin
drad, den som i ålder står honom närmast o. s. v.

Jag anhåller om proposition å denna min framställan.

På framställning af herr grefven och talmannen beslöts med an
ledning häraf, att kammaren skulle måndagen den 21 i denna månad 
till Hans Majestät Konungen framföra sina välönskningar genom en 
deputation, bestående af kammarens talman ocli vice talman samt



Fredagen (Jen 18 Januari. N o 2.

dessutom för hvarje landstingsområde eller dermed likstäld stad den 
bland kammarens för detta område utsedde ledamöter, som bevistat 
de flesta riksdagar, och, der två eller flera af dessa ledamöter deltagit 
i lika många riksdagar, den af dem, som vore till lefnadsåren äldst, 
med iakttagande att, i händelse af förfall för någon, som sålunda skulle 
för landstingsområde eller stad deltaga i deputationen, den af kam
marens för samma område utsedda ledamöter, som enligt ofvan an- 
gifna grunder vore dertill närmast, skulle inträda i de förhindrades ställe.

Företogs val af fyra ledamöter för att jemte talmannen tillsätta 
kammarens kansli och vaktbetjening; och befunnos, efter valförrätt
ningens slut, dertill hafva blifvit utsedde:

Herr Anderson, F. A.,.................................... .______  med 74 röster,
» von Ehrenheim _____________  ___________  » 74 »
» Forssman_____________ ______ ________— » 74 »
» Stråle __________ _______________ ________ » 74 »

Företogs val af tre ledamöter för att deltaga i talmansöfverlägg- 
ningarna; och befunnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva blif
vit utsedde:

Herr Sundberg ___ ____ ____ __________________  med 83 röster,
Friherre Åkerhielm ------- --------------------- ---------— » 81 »
Grefve Sparre ---- ------------------------------------------- » 47 »

Företogs val af två ledamöter för att hafva inseende öfver Riks
dagens kansli; och befunnos, efter valförrättningens slut, dertill hafva 
blifvit utsedde:

Herr Anderson, F. A., 
» Richter___ ____

med 65 röster, 
» 65 »

Justerades fem protokollsutdrag för detta sammanträde.



N o 2. 4 Fredagen den 18 Januari.

Herr von Baumgarten uppläste följande motioner:

N:o 1, angående skrifvelse till Konungen med begäran om utred
ning och förslag i fråga om inköp för statens räkning af Karlskrona— 
Vexiö och Vexiö—Alfvestads jern vägar;

N:o 2, angående meddelande af föreskrifter om skyldighet för 
vissa näringsidkare att styrka sig ega nödig kunskap i bokföring; 
samt

N:o 3, om anslag till utbildande af sjuksköterskor.

Dessa motioner blefvo, hvar för sig, på begäran bordlagda.

På framställning af herr vice talmannen, som öfvertagit lednin
gen af kammarens förhandlingar, beslöts, att de under dagen afgifna 
motionerna skulle uppföras främst på föredragningslistan till nästa 
sammanträde.

Kammaren åtskildes kl. 1.02 e. in.

In fidem

A. von Krusenstjerna.



Lördagen den 10 Januari. 5 N:0 2.

Lördagen den 19 Januari.

Kammaren sammanträdde kl. 1 e. ml; och dess förhandlingar 
leddes af herr vice talmannen.

Hans excellens grefve Ehrensvärd anmälde, att han instält sig 
vid riksdagen.

Tillkännagafs, att herr grefven och talmannen samt de ledamöter, 
som fått i uppdrag att jemte honom tillsätta kammarens kansli och 
vaktbetjening, ansett nödigt att, likasom under senaste riksdag, i 
kansliet anstäldes 2 förste notarier, 11 notarier med skyldighet att 
vara underkastade den förändring i tjenstgöring, som kunde föranledas 
deraf att sekreteraren egde till sitt biträde vid förandet och upp
sättandet af kammarens protokoll använda en af notarierna, vidare 
1 förste kanslist, 1 registrator, 6 kanslister, 1 förste vaktmästare och 
7 vaktmästare, samt, under förutsättning att detta godkändes af kam
maren, antagit såsom förste notarier: kanslisekreteraren friherre C. 
J. A. J. Alströmer och sekreteraren i justitieombudsmansexpeditionen 
C. D. II. von Schulzenheim; notarier: t. f. kanslisten i kongl. kom
merskollegium G. E. von der Burg, byråingeniören K. M. Lindeberg, 
kammarherren F. A. G. Berencreutz, vice häradshöfdingen J. F. 
Hammarberg, amanuensen i kongl. landtförsvarsdepartementet friherre 
O. T. Hermelin, vice häradshöfdingen C. A. T. Bergendahl, t. f. 
amanuensen i kongl. arméförvaltningen A. Göransson, e. o. hofrätts- 
notarien C. G. Barthelson, postexpeditören L. Knepelin, t. f. notarien 
i kongl. kammarkollegium II. C. T. Pålman och vice häradshöfdingen 
A. T. Hagman; förste kanslist: vice häradshöfdingen H. W. Heden- 
stierna; registrator: kammarherren B. Fock; kanslister: fortifikations- 
kassören H. F. W. Geete, vice häradshöfdingen grefve B. II. B. 
Mörner, amanuensen i kongl. domänstyrelsen H. J. Modigh, vice 
häradshöfdingen B. Tomason, litteratören E. Fahlstedt och kanslisten 
i kongl. hofexpeditionen K. Radhe; förste vaktmästare: E. Eld
ström; vaktmästare: F. W. Malmberg, E. Pira, G. A. Söderqvist, 
O. A. Pettersson, C. A. Andersson, J. E. Sjöberg och S. F. Bladh.



N o 2. 6 Lördagen den 19 Januari.

Föredrogs och hänvisades till lagutskottet justitieombudsmannens 
vid innevarande riksdag afgifna embetsberättelse.

Herr af Buren uppläste följande motioner:
N:o 4, angående utförselstull å svensk jernmalm; och
N :o 5, om tull å tack- och stångjern samt vissa andra jern- 

effekter.

Dessa motioner blefvo, hvar för sig, på begäran bordlagda.

Justerades ett protokollsutdrag för detta sammanträde.

På framställning af herr vice talmannen beslöts, att Kongl. Maj:ts 
under gårdagen bordlagda proposition angående statsverkets tillstånd 
och behof skulle uppföras sist på föredraguingslistau till nästa sam
manträde.

Herr vice talmannen yttrade, att han, med anledning deråt att 
kammarens sammanträden i allmänhet icke började tidigare än kl. 11 
f. m., ansåge sig böra fästa kammarens uppmärksamhet derpå, att 
det till nästa tisdag utsatta sammanträde, i likhet med hvad jemväl 
förut varit brukligt, då val af ledamöter och suppleanter i de ständiga 
utskotten förrättats, komme att börja kl. 10 f. m.

Kammaren åtskildes kl. 1.20 e. m.

In fidem

A, von Krusenstjerna.



Rättelse

i Första Kammarens protokoll för den 17 Januari 1889. 

A 9 raden nedifrån bör ordet Oasparsson, utgå.


